
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 43 
 

กลุ่มสาระการเรียนรู้การงานอาชีพ        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
รายวิชา  การงานอาชีพ              รหัสวิชา  ง16101 
หน่วยการเรียนรู้ที่ 5 งานประดิษฐ์                  เวลา   10   ชั่วโมง 
เรื่อง งานแกะสลักผักและผลไม้                         เวลา     2   ชั่วโมง 
วันที่............................................                                    ผู้สอน นางสาวโชติมา  บุญเติม 
 

1.  มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด 
 มาตรฐานการเรียนรู้         
 มาตรฐาน ง 1.1 เข้าใจการทำงาน มีความคิดสร้างสรรค์ มีทักษะกระบวนการทำงาน ทักษะการจัดการ  

ทักษะกระบวนการแก้ปัญหา ทักษะการทำงานร่วมกัน และทักษะการแสวงหาความรู้  
มีคุณธรรม และลักษณะนิสัยในการทำงาน มีจิตสำนึกในการใช้พลังงาน ทรัพยากรและ
สิ่งแวดล้อม เพ่ือการดำรงชีวิตและครอบครัว 

 ตัวช้ีวัด 
 ง 1.1 ป.6/1   อภิปรายแนวทางในการทำงานและปรับปรุงการทำงานแต่ละข้ันตอน 
 ง 1.1 ป.6/2   ใช้ทักษะการจัดการในการทำงาน และมีทักษะการทำงานร่วมกัน 
สาระการเรียนรู้ 

การแกะสลักผักและผลไม้เพ่ืองานตกแต่งจานอาหาร 
สาระสำคัญ  
   การแกะสลักผักและผลไม้เพ่ือการตกแต่งจานอาหารเป็นศิลปะการประดิษฐ์ที่สืบทอดมาแต่โบราณ เป็น
การสร้างสรรค์ผลงานที่สวยงามจากวัสดุธรรมชาติ โดยผู้เรียนจะได้พัฒนาทักษะความประณีต ความอดทน การฝึก
สมาธิ และความคิดสร้างสรรค์ผ่านกระบวนการแกะสลักใบไม้จากแตงกวา กระบวนการดังกล่าวช่วยส่งเสริมให้
ผู้เรียนเกิดทักษะการจัดการ การแก้ปัญหา และการทำงานอย่างเป็นระบบ อีกท้ังยังสามารถนำความรู้ไป
ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันและการประกอบอาชีพในอนาคตได้ 

จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 ด้านความรู้(Knowledge) 

1. บอกวัสดุ อุปกรณ์ และขั้นตอนการแกะสลักใบไม้จากแตงกวาได้ (K) 
2. อธิบายหลักการรักษาความปลอดภัยในการใช้มีดแกะสลักได้ (K) 

ด้านทักษะกระบวนการ(Process) 
1. ใช้มีดแกะสลักและอุปกรณ์อ่ืนๆ ได้อย่างถูกต้องและปลอดภัย (P) 
2. แกะสลักใบไม้จากแตงกวาได้ตามข้ันตอนอย่างมีความประณีต (P) 
3. จัดตกแต่งจานอาหารด้วยชิ้นงานที่แกะสลักได้อย่างสวยงาม (P)  



ด้านความรู้คุณลักษณะอันพึงประสงค์(Attitude/Attribute) 
-นักเรียนตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆและรับผิดชอบในการทำงาน(A) 
-นักเรียนตั้งใจนักเรียนตั้งใจ เพียรพยายามในการเรียนและเข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้(A) 
-นักเรียนทำงานด้วยความเพียรพยายามและอดทนเพ่ือให้งานสำเร็จตามเป้าหมาย(A) 

ด้านสมรรถนะ 
- สมรรถนะที่ 2 เกิดสมรรถนะการคิดขั้นสูง ระดับที่ 3 พฤติกรรมบ่งชี้ด้าน ความคิด

สร้างสรรค์ 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พุทธศักราช 2551 

รักชาติศาสน์ กษัตริย์ อยู่อย่างพอเพียง ซื่อสัตย์สุจริต  มุ่งม่ันในการทำงาน 
มีวินัย  รักความเป็นไทย ใฝ่เรียนรู้  มีจิตสาธารณะ 

คุณลักษณะของนักเรียน ตามหลักสูตรโรงเรียนมาตรฐานสากล  
เป็นเลิศวิชาการ   สื่อสารสองภาษา ล้ำหน้าทางความคิด  
ผลิตงานอย่างสร้างสรรค์   รว่มกันรับผิดชอบต่อสังคมโลก 

ด้านการอ่าน คิดวิเคราะห์และเขียน 
 การอ่าน   : การอ่านและทำความเข้าใจเกี่ยวกับการประดิษฐ์พวงกุญแจจากลวดกำมะหยี่ 
  การคิดวิเคราะห์  : การวิเคราะหข์ั้นตอน วัสดุและอุปกรณท์ีต่้องใช้ในการประดิษฐ์ 

สมรรถนะหลักของนักเรียน 
สมรรถนะที่ 2 เกิดสมรรถนะการคิดขั้นสูง ระดับที่ 3 พฤติกรรมบ่งชี้ด้าน ความคิดสร้างสรรค์ 
-นักเรียนท ำผลงำนที่เป็นชิน้งำน ใหร้ำยละเอียดของงำน หรือควำมคิดได ้และมีกำรตรวจสอบผลงำน 

ชิน้งาน/ภาระงาน 
 ใบไม้แกะสลักจากแตงกวาที่จัดตกแต่งบนจานอาหาร  
สื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ 

1. วัสดุการแกะสลัก: แตงกวา แครอท มะเขือเทศ ต้นหอม 
2. อุปกรณ์: มีดแกะสลัก มีดบาง เขียง ชามใส่น้ำเปล่า จานสำหรับจัดตกแต่ง 
3. สื่อการเรียนรู้: วิดีโอสาธิตการแกะสลักใบไม้จากแตงกวา ภาพตัวอย่างผลงาน 

https://www.youtube.com/watch?v=VkSaSsyDWEQ 
  



การวัดและประเมินผล 

จุดประสงค์การเรียนรู้ วิธีการวัด เครื่องมือ เกณฑ์การประเมิน 
ด้านความรู้(Knowledge) 
บอกวัสดุ อุปกรณ์ และขั้นตอน
การแกะสลักได้(K)  

สังเกตพฤติกรรมการตอบ
คำถาม 

แบบสังเกตพฤติกรรม
การตอบคำถาม 

ผ่านเกณฑ์ในระดับ 
ดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 

ด้านทักษะกระบวนการ
(Process) 
1.ใช้มีดแกะสลักและอุปกรณ์
อ่ืนๆ ได้อย่างถูกต้องและ
ปลอดภัย (P) 
2.แกะสลักใบไม้จากแตงกวาได้
ตามข้ันตอนอย่างมีความประณีต 
(P) 
3.จัดตกแต่งจานอาหารด้วย
ชิ้นงานที่แกะสลักได้อย่าง
สวยงาม (P) 
 

ตรวจชิ้นงานและการ
ปฏิบัติ 

แบบประเมินชิ้นงาน ผ่านเกณฑ์ในระดับ 
ดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 

ด้านความรู้คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์(Attitude/Attribute) 
-ตรงต่อเวลาในการปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆและรับผิดชอบใน
การทำงาน(มีวินัย) 
-ตั้งใจนักเรียนตั้งใจ เพียร
พยายามในการเรียนและเข้าร่วม
กิจกรรมการเรียนรู้(ใฝ่เรียนรู้) 
-ทำงานด้วยความเพียรพยายาม
และอดทนเพ่ือให้งานสำเร็จตาม
เป้าหมาย(มุ่งมั่นในการทำงาน) 

สังเกตคุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ 

แบบสังเกตคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 

ผ่านเกณฑ์ในระดับ 
1 (ผ่าน) 

ด้านสมรรถนะ 
สมรรถนะที่ 2 เกิดสมรรถนะการ
คิดข้ันสูง ระดับที่ 3 พฤติกรรม
บ่งชี้ด้าน ความคิดสร้างสรรค์ 

ประเมินชิ้นงานและการ
นำเสนอ 

แบบประเมินสมรรถนะ ผ่านเกณฑ์ในระดับ 
ดีขึ้นไปถือว่าผ่าน 

    
  



กิจกรรมการเรียนรู้ 
กิจกรรมนำเข้าสู่บทเรียน(15 นาที) 

  สร้างบรรยากาศการเรียนรู้ที่เอ้ือต่อการฝึกสมาธิ โดยให้นักเรียนนั่งสมาธิเบื้องต้นเป็นเวลา 3-5 นาท ี
เพ่ือให้จิตใจสงบและพร้อมเรียนรู้จากนั้นครูนำเสนอภาพอาหารไทยที่ตกแต่งด้วยผักและผลไม้แกะสลักอย่าง
สวยงามและเชื่อมโยงกับการใช้ทักษะนี้ในชีวิตประจำวันและอาชีพในอนาคต จากนั้นใช้คำถามกระตุ้นความคิดว่า 
"นักเรียนเคยเห็นผักหรือผลไม้ที่แกะสลักตกแต่งจานอาหารบ้างหรือไม่" และให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึง
ความสำคัญของการตกแต่งอาหาร ซึ่งช่วยเพิ่มความน่ารับประทานและสร้างมูลค่าเพ่ิมให้กับอาหารครูแนะนำวัสดุ
และอุปกรณ์ท่ีจะใช้ในการแกะสลัก โดยเน้นย้ำเรื่องความปลอดภัยในการใช้มีด และสาธิตวิธีการถือและใช้มีด
แกะสลักอย่างถูกต้อง 
 กิจกรรมการเรียนรู้(95 นาที) 

1. การศึกษาข้ันตอนการแกะสลัก (15 นาที) 
   นักเรียนดูวิดีโอสาธิตการแกะสลักใบไม้จากแตงกวาใบไม้จากแตงกวาอย่างละเอียด ประกอบด้วยการ
ผ่าแตงกวาเป็นสามชิ้นตามแนวยาว การปาดเมล็ดออก การตัดเป็นสองชิ้นเอียง 45 องศา การเกลาลบเหลี่ยมให้
โค้งมนเป็นรูปทรงใบไม้ การกรีดเส้นกลางใบให้ปลายเส้นชนกัน การเซาะเนื้อด้านข้างของเส้นกลางใบออก การ
กรีดเป็นรูปสามเหลี่ยมให้เป็นลายของใบไม้ไล่ระดับไปเรื่อยๆ ทำทั้งสองฝั่ง และการหยักขอบริมใบเพ่ือเพ่ิมมิติให้
ชิ้นงาน 

2. การสาธิตของครู (15 นาที) 
   ครูสาธิตการแกะสลักใบไม้จากแตงกวาทีละข้ันตอนต่อหน้านักเรียน โดยเน้นรายละเอียดเทคนิคสำคัญ 
เช่น การควบคุมมือให้มั่นคง การกดมีดลึกประมาณ 0.5 เซนติเมตร และการเซาะเนื้อแตงกวาออกอย่าง
ระมัดระวัง ครูย้ำเน้นเรื่องความปลอดภัยและให้นักเรียนตั้งข้อสังเกตเก่ียวกับท่าทางการจับมีดและการควบคุมแรง
ที่ใช้ในการแกะสลัก 

3. การฝึกปฏิบัติแกะสลัก (50 นาที) 
   นักเรียนเริ่มต้นฝึกแกะสลักใบไม้จากแตงกวาด้วยตนเอง โดยปฏิบัติตามข้ันตอนที่ได้เรียนรู้ ครูเดิน
สังเกตการณ์และให้คำแนะนำแก่นักเรียนเป็นรายบุคคลตามความเหมาะสม โดยเฉพาะนักเรียนที่ประสบปัญหา
หรือต้องการความช่วยเหลือ ในระหว่างการฝึกปฏิบัตินี้ นักเรียนจะได้พัฒนาทักษะการใช้มือ ความอดทน และ
สมาธิในการทำงานที่ต้องการความประณีต ครูส่งเสริมให้นักเรียนทดลองสร้างลวดลายที่หลากหลายตามความคิด
สร้างสรรค์ของตนเอง และให้นักเรียนแช่ชิ้นงานในน้ำเปล่าเพ่ือรักษาความสดและทำให้ใบไม้งอตัวสวยงาม 

4. การจัดตกแต่งจานอาหาร (15 นาที) 
   เมื่อนักเรียนแกะสลักใบไม้เสร็จเรียบร้อยแล้ว ครูให้นักเรียนใช้ความคิดสร้างสรรค์ในการจัดวางใบไม้ที่
แกะสลักลงบนจาน พร้อมกับผักและผลไม้อ่ืนๆ ที่ครูเตรียมไว้ให้ เช่น ดอกกุหลาบจากมะเขือเทศ แครอทฉลุลาย 
และต้นหอมกรีด กระบวนการนี้ช่วยพัฒนาความคิดสร้างสรรค์และทักษะด้านศิลปะการจัดจานของนักเรียน 
นักเรียนต้องพิจารณาองค์ประกอบของการจัด เช่น สี รูปทรง สมดุล และความกลมกลืนกันของชิ้นงานทั้งหมด 
    



สรุปผลการเรียนรู้(10 นาที) 
   ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปบทเรียนโดยทบทวนความรู้และทักษะที่ผู้เรียนได้รับในวันนี้ ครูใช้คำถาม
กระตุ้นความคิดเพ่ือให้ผู้เรียนสะท้อนการเรียนรู้ เช่น "วันนี้นักเรียนได้เรียนรู้อะไรบ้างจากการแกะสลักผักและ
ผลไม้" "ทักษะใดบ้างที่นักเรียนคิดว่าได้พัฒนาขึ้นจากกิจกรรมนี้" "นักเรียนรู้สึกอย่างไรกับการฝึกสมาธิและความ
อดทนในการทำงาน" และ "นักเรียนจะนำความรู้ที่ได้รับไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจำวันอย่างไร" ครูเน้นย้ำถึง
ความสำคัญของการฝึกสมาธิ ความประณีต และความคิดสร้างสรรค์ในการทำงาน รวมถึงการใช้ทักษะการจัดการ
และการทำงานอย่างเป็นระบบ อาจมีการชื่นชมผลงานของผู้เรียนทุกคนและให้กำลังใจในการพัฒนาทักษะต่อไป 
นอกจากนี้ ครูเชื่อมโยงความรู้ที่ได้เรียนไปสู่การอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรมไทย การสร้างมูลค่าเพ่ิมให้กับอาหาร และ
การนำไปประยุกต์ใช้เพื่อสร้างรายได้ในอนาคต   

  



 
   
 

 
 
 
 
 

       ลงช่ือ ……………………..………………… ผู้สอน  
       (นางสาวโชติมา  บุญเติม)  

       ตำแหน่งครู  
 
 
 
 

ความคิดเห็นและข้อเสนอแนะของผู้บริหารสถานศึกษา/ผู้ที่ได้รับมอบหมาย  
…………………………………………………………………………………………………………………….................................................  
…………………………………………………………………………………………………………………....................................................  
 
 

 
ลงช่ือ ……………………………………. 

(นางวิชุดา สารีอินทร์)  
 ผู้ตรวจ  
............/............/............. 

สามารถนำไปใช้จัดการเรียนการสอนได้



บันทึกผลการจัดการเรียนรู้ 
1. ผลการเรียนรู้ที่เกิดข้ึนกับนักเรียน 
    1.1 ด้านความรู้      จำนวนนักเรียนทั้งหมด................ คน 
                 -  นักเรียนที่ผ่าน                       จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
                 -  นักเรียนที่ไม่ผ่าน                    จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
     1.2 ด้านทักษะ/กระบวนการ     จำนวนนักเรียนทั้งหมด................ คน 
                 -  นักเรียนได้ระดับดี                  จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
                 -  นักเรียนได้ระดับพอใช้             จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
                 -  นักเรียนได้ระดับปรับปรุง          จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ......................    
      1.3 ด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์     จำนวนนักเรียนทั้งหมด................ คน 
                 -  นักเรียนได้ระดับดี                  จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
                 -  นักเรียนได้ระดับพอใช้             จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
                 -  นักเรียนได้ระดับปรับปรุง          จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ......................  
       1.4 ด้านสมรรถนะ  จำนวนนักเรียนทั้งหมด................ คน 
                 -  นักเรียนได้ระดับดี                  จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
                 -  นักเรียนได้ระดับพอใช้             จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
                 -  นักเรียนได้ระดับปรับปรุง          จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ......................   
2. ปัญหา/อุปสรรค
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................. .................................................
.............................................................................................................................................................................                      
3. ข้อเสนอแนะ
............................................................................................................................. .................................................
...................................................................... ........................................................................................................
...................................................................... ................................................................................. .......................              

                 
             
         ลงชื่อ ....................................      

                 (นางสาวโชติมา  บุญเติม) 
                   ตำแหน่ง  ครูผู้สอน 
 

  



 
 
 
 

ภาคผนวก  



เกณฑ์การประเมินพฤติกรรมการตอบคำถาม 
เรื่อง การแกะสลักใบไม้จากแตงกวา 

รายการ 
ระดับคะแนน 

ดีมาก(4) ดี(3) พอใช้(2) ปรับปรุง(1) 
การบอกวัสดุและอุปกรณ์ที่
ใช้ในการแกะสลัก 

การบอกวัสดุและ
อุปกรณ์ที่ใช้ใน
การแกะสลักบอก
ได้ครบถ้วนและ 

อธิบายการใช้งาน
ได้ชัดเจนบอกได้
ครบถ้วนแต่ 

อธิบายไม่ละเอียด
บอกได้บางส่วน 

บอกไม่ได้
หรือไม่ถูกต้อง 

การอธิบายข้ันตอนการ
แกะสลัก 

อธิบายได้เป็น
ลำดับ ครบถ้วน 
และชัดเจนมาก 

อธิบายได้เป็น
ลำดับค่อนข้าง
ครบถ้วน 

อธิบายได้บาง
ขั้นตอน 

อธิบายไม่ได้
หรือสับสน 

การอธิบายหลักความ
ปลอดภัย 

อธิบายได้
ครบถ้วนและให้
เหตุผลได้ดี 

อธิบายได้ครบแต่
เหตุผลยังไม่ชัด 

อธิบายได้บางส่วน อธิบายไม่ได้ 

เกณฑ์การวัดและประเมินผล 
ระดับคะแนน 10-12   คะแนน  หมายถึง  ดีมาก    
ระดับคะแนน 7-9 คะแนน  หมายถึง  ดี 
ระดับคะแนน 4-6 คะแนน  หมายถึง  พอใช้    
ระดับคะแนน 1-3  คะแนน  หมายถึง  ปรับปรุง 

 
  



เกณฑ์การประเมินชิ้นงาน 
เรื่อง การแกะสลักใบไม้จากแตงกวา 

รายการ 
ระดับคะแนน 

ดีมาก(4) ดี(3) พอใช้(2) ปรับปรุง(1) 
ความสมบูรณ์
ของชิ้นงาน 

ใบไม้มีองค์ประกอบ
ครบถ้วนทุกส่วน มีความ
สมบูรณ์และสวยงามมาก 

ใบไม้มีองค์ประกอบ
ครบ แต่ขาด
รายละเอียดบางส่วน 

ใบไม้มีองค์ประกอบ
ค่อนข้างครบ แต่ยัง
ไม่สมบูรณ์ 

ใบไม้มี
องค์ประกอบไม่
ครบ ไม่สมบูรณ์ 

ความประณีต
และ
รายละเอียด 

แกะสลักได้อย่างประณีต
มาก มีรายละเอียด
ครบถ้วน ลวดลายชัดเจน
สวยงาม 

แกะสลักได้ประณีต 
มีรายละเอียดดี 
ลวดลายค่อนข้าง
ชัดเจน 

แกะสลักได้พอ
ประณีต มี
รายละเอียด
พอสมควร 

แกะสลักได้แต่ยัง
ไม่ประณีต ขาด
รายละเอียด 

ความคิด
สร้างสรรค ์

มีการออกแบบลวดลายที่
แปลกใหม่และโดดเด่น
มาก แสดงความคิด
สร้างสรรค์ระดับสูง 

มีการออกแบบที่
แปลกใหม่ มี
ความคิดสร้างสรรค์ดี 

มีการปรับเปลี่ยน
ลวดลายบ้าง มี
ความคิดสร้างสรรค์
พอสมควร 

ทำตามแบบที่เห็น 
ไม่มีการ
ปรับเปลี่ยน 

การจัดตกแต่ง
จานอาหาร 

จัดวางได้อย่างสวยงาม
มาก มีความกลมกลืน 
สมดุล และน่าสนใจ 

จัดวางได้สวยงาม มี
ความกลมกลืนดี 

จัดวางได้พอสมควร 
ยังไม่ค่อยกลมกลืน 

จัดวางไม่เป็น
ระเบียบ ไม่
สวยงาม 

การทำงาน
ตามข้ันตอน 

ทำงานเป็นขั้นตอนอย่าง
เป็นระบบมาก ถูกต้อง
ครบถ้วน 

ทำงานเป็นขั้นตอน 
ค่อนข้างถูกต้อง 

ทำงานเป็นขั้นตอน
ได้บ้าง บางครั้งข้าม
ขั้นตอน 

ทำงานไม่เป็น
ขั้นตอน สับสน 

เวลาในการ
ทำงาน 

ทำงานเสร็จตรงเวลาหรือ
เร็วกว่า คุณภาพดีเยี่ยม 

 ทำงานไม่เสร็จ
ตามเวลา 

ผ่านเกณฑ์การประเมินระดับ ดี ขึ้นไปถือว่าผ่าน 
เกณฑ์การวัดและประเมินผล 

ระดับคะแนน 19-24 คะแนน  หมายถึง  ดีมาก    
ระดับคะแนน 13-18 คะแนน  หมายถึง  ดี 
ระดับคะแนน 7-12 คะแนน  หมายถึง  พอใช้    
ระดับคะแนน 1-6 คะแนน  หมายถึง  ปรับปรุง 

 
  



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

คำชี้แจง : ให้ผู้สอนสังเกตพฤติกรรมของนักเรียน แล้วขีด ✓ ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 

คุณลักษณะ 
อันพึงประสงค์ด้าน รายการประเมิน 

ระดับคะแนน 

3 2 1 0 

1.มีวินัย  ตรงต่อเวลาในการปฏิบัติกิจกรรมต่างๆและรับผิดชอบใน
การทำงาน 

    

2.ใฝ่เรียนรู้  เอาใจใส่และมีความเพียรพยายามในการเรียนรู้     

3.มุ่งม่ันในการ
ทำงาน 

ทำงานด้วยความเพียรพยายามและอดทนเพ่ือให้งานสำเร็จ
ตามเป้าหมาย 

    

รวม  

 
                     
 
 
 

 

      
ผลการประเมิน 

      นักเรียนทั้งหมด......................คน 
                      ได้ระดับดี                    จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
                      ได้ระดับพอใช้               จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ...................... 
                      ได้ระดับปรับปรุง           จำนวน ............. คน     คิดเป็นร้อยละ ......................    

  

เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์        
    3  หมายถึง  ระดับคุณภาพ ดีเยี่ยม 
    2  หมายถึง  ระดับคุณภาพ ดี 

1 หมายถึง  ระดับคุณภาพ ผ่าน 
0 หมายถึง  ระดับคุณภาพ ไม่ผ่าน 

 

สรุปเกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์        
   ค่าเฉลี่ย  2.34 - 3.00   ได้ระดับคุณภาพ ดีเยี่ยม 
   ค่าเฉลี่ย  1.67 - 2.33   ได้ระดับคุณภาพ ดี  
   ค่าเฉลี่ย  1.00 - 1.66   ได้ระดับคุณภาพ ผ่าน 
   ค่าเฉลี่ย          0        ได้ระดับคุณภาพ ไม่ผ่าน 
 
 



เกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
 

 

รายการประเมิน 
ระดับคะแนน  

3  ( ดีเยี่ยม ) 2 ( ดี ) 1 ( ผ่าน ) 0 (ไม่ผ่าน) 
นักเรียนตรงต่อเวลาในการ
ปฏิบัติกิจกรรมต่างๆและ
รับผิดชอบในการทำงาน 
(มีวินัย) 

ตรงต่อเวลาใน
การปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ
และรับผิดชอบใน
การทำงานด้วย
ตนเอง 

ตรงต่อเวลาใน
การปฏิบัติ
กิจกรรมต่างๆ
และรับผิดชอบ
ในการทำงาน
ต้องมีการเตือน
เป็นบางครั้ง 

ตรงต่อเวลาในการ
ปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆและ
รับผิดชอบในการ
ทำงานแต่ต้องมี
การเตือนเป็นส่วน
ใหญ ่

ไม่ตรงต่อเวลาใน
ในการปฏิบัติ

กิจกรรมต่างๆและ
ไม่รับผิดชอบใน

การทำงาน 

นักเรียนตั้งใจ เพียร
พยายามในการเรียนและ
เข้าร่วมกิจกรรมการเรียนรู้ 
(ใฝ่เรียนรู้) 

ตั้งใจเรียน เอาใจ
ใส่และมีความ
เพียรพยายามใน
การเรียรรู้เข้าร่วม
กิจกรรมการ
เรียนรู้ต่างๆ 

ตั้งใจเรียน เอาใจ
ใส่และมีความ
เพียรพยายามใน
การเรียน 

ตั้งใจเอาใจใส่ใน
การเรียน 

ไม่ตั้งใจเรียน 

นักเรียนทำงานด้วยความ
เพียรพยายามและอดทน
เพ่ือให้งานสำเร็จตาม
เป้าหมาย 
(มุ่งม่ันในการทำงาน) 

ทำงานด้วยความ
ขยันอดทน ไม่ย่อ
ท้อต่อปัญหาใน
การทำงาน 
พยายามทำงาน
สำเร็จตาม
เป้าหมาย ชื่นชม
ผลงานด้วยความ
ภาคภูมิใจ 

ทำงานด้วยความ
ขยันอดทน 
พยายามทำงาน
สำเร็จตาม
เป้าหมาย ชื่นชม
ผลงานด้วยความ
ภาคภูมิใจ 

ทำงานด้วยความ
ขยัน พยายาม
ทำงานให้สำเร็จ
ตามเป้าหมาย  

ไม่ขยัน ในการ
ทำงาน 

 
 
 
 
 

 

สรุปเกณฑ์การประเมินด้านคุณลักษณะอันพึงประสงค์        
   คะแนน 3   ได้ระดับคุณภาพ ดีเยี่ยม 
   คะแนน 2   ได้ระดับคุณภาพ ดี  
   คะแนน 1   ได้ระดับคุณภาพ ผ่าน 
   คะแนน 0   ได้ระดับคุณภาพ ไม่ผ่าน 
 
 



เกณฑ์การประเมินสมรรถนะ 
สมรรถนะท่ี 3 การคิดขั้นสูง  การคิดสร้างสรรค์ (Creative Thinking : HOT-CRT) 

การคิดที่หลากหลาย ริเริ่ม ประเมิน ปรับปรุง และพัฒนาต่อยอดความคิด เพ่ือการแก้ปัญหาหรือสร้าง
ทางเลือกท่ีมีประสิทธิภาพ การสร้างความก้าวหน้าในความรู้ หรือการแสดงออกอย่างสร้างสรรค์ โดยอาศัย
จินตนาการและทักษะพื้นฐาน ด้านการคิดริเริ่ม คิดคล่อง คิดยืดหยุ่น คิดละเอียดลออ คิดหลากหลาย คิดวิเคราะห์
และสังเคราะห์ เพ่ือให้ได้สิ่งใหม่ที่ดีกว่า แตกต่างไปจากเดิม มีประโยชน์ และมีคุณค่าต่อตนเอง ผู้อื่น และสังคมมาก
กว่าเดิม 

ระดับ 1 (ต่ำกว่าระดับ) ระดับ 2 (ตรงตามระดับ) ระดับ 3 (เหนือว่าระดับ) 
นักเรียนแกะสลักใบไม้โดยทำตาม
แบบที่เห็นทุกข้ันตอน ไม่มีการ
เพ่ิมเติมหรือปรับเปลี่ยนแต่อย่างใด 
เมื่อพบปัญหาต้องขอความ
ช่วยเหลือจากครูตลอดเวลา 
ชิ้นงานที่ได้ยังไม่สมบูรณ์และขาด
รายละเอียด 

นักเรียนแกะสลักใบไม้ตามแบบที่ได้
ศึกษา แต่มีการปรับเปลี่ยน
รายละเอียดบางส่วนตามความคิด
สร้างสรรค์ของตนเอง สามารถคิด
วิธีแก้ปัญหาเมื่อประสบอุปสรรคได้ 
2-3 วิธี สามารถปรับปรุงผลงานให้
สวยงามข้ึนตามคำแนะนำ และ
สามารถจัดตกแต่งจานอาหารได้
อย่างเหมาะสม 

นักเรียนออกแบบลวดลายใบไม้
ด้วยแนวคิดใหม่ที่แตกต่างและโดด
เด่นจากตัวอย่าง มีการผสมผสาน
เทคนิคต่างๆ อย่างสร้างสรรค์ 
สามารถคิดวิธีแก้ปัญหาได้
หลากหลายและมีประสิทธิภาพ มี
การวางแผนและออกแบบล่วงหน้า
อย่างเป็นระบบ สามารถประเมิน
และปรับปรุงผลงานด้วยตนเอง 
และสามารถอธิบายแนวคิด 
กระบวนการคิด และคุณค่าของ
ผลงานได้อย่างชัดเจนและน่าสนใจ 

 หมายเหตุ ผ่านเกณฑ์การประเมินระดับ 2 (ตรงตามระดับ)ขึ้นไปถือว่า ผ่าน 
  



ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษา/ผู้ที่ได้รับมอบหมาย 
  ได้ทำการตรวจแผนการจัดการเรียนรู้ มีความคิดเห็นดังนี้ 
 ๑. องค์ประกอบของแผนการจัดการเรียนรู้ 
   ครบถ้วนและถูกต้อง 
   ยังไม่ครบถ้วนหรือไม่ถูกต้อง ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 
 ๒. ความสอดคล้องของแผนการจัดการเรียนรู้กับหลักสูตรสถานศึกษา 
   สอดคล้อง 
   ยังไม่สอดคล้อง ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 
 ๓. รูปแบบของการจัดการเรียนรู้ 
   เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ 
   ยังไม่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 
 ๔. สื่อการเรียนรู้ 
   เหมาะสมกับรูปแบบการจัดการเรียนรู้ 
   ยังไม่เหมาะสมกับรูปแบบการจัดการเรียนรู้ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป 
 ๕. การประเมินผลการเรียนรู้ 
   ครอบคลุมจุดประสงค์การเรียนรู้ 
   ยังไม่ครอบคลุมจุดประสงค์การเรียนรู้ ควรปรับปรุงพัฒนาต่อไป  
 ๖. ข้อเสนอแนะอ่ืนๆ  
             
             
             
                     
                      
                        
                           ลงชื่อ     
                (นางวิชุดา สารีอินทร์) 
        
 


